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V LJUBLJANI, v soboto 4. julija 1925. Današnja številka Din 1-50.

Izhaja razen ponedeljka in dneva po
prazniku vsak dan.

Uredništvo in upravništvo: 
Ljubljana, poštni predal štev. 168.

Naslov za telegrame: >Naprej<, Ljubljana.

Čekovni račun št. 13.807. NAPREJ Stane mesečno 
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D o p is e  fra n k ira jte  in  p o d p isu jte , s ic e r  se  ne 
p rio b č ijo . — R o k o p is i s e  n e  vračajo .

Reklamacije za list so poštnine proste, j

Glasilo Socialistične stranke Jugoslavije.
Izhaja začasno le enkrat na teden in stane mesečno  ̂61 dinarjev.
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Četrtkova 

„\apffcjeva“ številka 
iznaja kot tednik: LJUDSKI GLAS

Glasilo 
Kmetsko-delavske zveze

S ta n e  le tn o  72 D in  — m e s e č n o  6 D in

Lovro Klemenčič:

Vidovdanska razmišljtvanja.
L. 1389. je kljub temu, da je Mi

loš Obilic ubil sultana Murata, zma
gala turška vojska, ki je  bila enot
nega duha, nad razdvojenim i Srbi.

L. 1912. so združene balkanske  
države prem agale fevdalno turško 
cesarstvo.

L. .1914. na Vidov dan je bil 
um orjen avstrijsk i prestolonasled
nik Ferdinand v Sarajevu  

L. 1921. je b il izvršen atentat na 
kralja in proklam irana je bila tkzv. 
vidovdanska ustava.

0 nacionalnem vprašanju.
Če čitamo v meščanskih dnevnikih 

dan za dnem pisanje o narodnem 
sporazumu , se moramo čuditi, s 
kakšnim neznanjem, političnim šar- 
latanstvom in otročarijami pitajo me
ščanski dnevniki svoje čitatelje. Niti 
eden ne razpravlja o nacionalnem 
vprašanju v državi SHS objektivno in 
resno. Za liberalno- demokratsko 
časopisje vse države nacionalnega 
vprašanja ni, zanj je že rešeno. Za 
klerikalno časopisje obstaja nacional
no vprašanje v boju katoliške cerkve 
za nadvlado v državi, za muslimane 
v ohranitvi fevdalnih cdnošajev, za 
srbske radikale pa v težnji, osigurati 
hegemonijo srbske buržuazije v dr
žavi.

Socialisti pri Soc. partiji Jugoslavi
je se tudi v tem vprašanju popolnoma 
strinjajo z liberalnimi demokrati.

Anarhisti, makedonska organizaci
ja in kosovski komitet vidijo rešitev 
nacionalnega vprašanja v konfedera
ciji in avtonomiji, a tudi za njih so to 
nejasni pojmi. Nekateri med njimi za
htevajo popolnoma samostojne države.

Hrvatski kmetski republikanci so 
se še do nedavno smatrali, da je re
šitev nacionalnega vprašanja v 
priznanju mirotvorne človečanske 
hrvatske republike v mejah da
našnje države — a danes gledajo že 
popolnoma drugače. na ta problem: 
oni zahtevajo zdaj razdelitev državne 
oblasti v današnji centralistično ure
jeni državi.

Vidimo torej, da jugoslovanska ve
lika in mala buržuazija, razdeljena v 
nekoliko strank, strančic in struj na
cionalnega vprašanja sploh ne rešuje 
resno, temveč ga samo izkorišča -v 
svoje strankarske interese, manevri
ra z nacionalnimi problemi in ljudske 
množice slepi in oportunistično izko
rišča. Saj drugače biti ne more, ker so 
nacionalne zahteve buržuazije samo 
ideološka forma za razredne in
terese.

Negacija problema (zanikanje vpra
šanja) pa je od nekdaj najslabša in 
najreakcionamejša rešitev. In čeprav 
ima organizirani proletarski razred v 
današnjem stanju, ko je prisiljen po 
porazih in izdajstvih boriti se za svoj 
organizacijski obstanek, celo vrsto 
drugih važnih nalog, ki jih mora nuj
no in brez odloga reševati, vendar pri 
tem ne sme zanemarjati in ne odgo
varjati jasno in točno na. nacionalna 
vprašanja, ki jih buržuazija ni rešila 
in ki so prav zaradi tega predmet raz
mišljanja širokih ljudskih mas. Brez 
dvoma se bo moral eden izmed bodo
čih kongresov naše stranke temeljito 
boriti z vsemi vprašanji, ki so v zve

zi z nacionalnimi problemi v naši dr
žavi. ter v resoluciji o tem vprašanju 
dati točen in jasen odgovor vsakemu 
delavcu in kmetu na ta vprašanja, ki 
jih zastavlja življenje samo.

Da je neobhodno potrebno dati 
jasne in točne odgovore na vsa naci
onalna vprašanja, je razvidno tudi iz 
dejstva, da jih je socialna demokra
cija pred vojno v praksi zelo slabo 
reševala. Navzlic programatični točki 
v tkzv. Erfurtskem programu: da se 
socialna demokracija bori proti vsa
kemu nacionalnemu zatiranju, za sa- 
mocpredeljenje narodov — ne vem, 
iz kakšnega razloga je ta točka v no
vem programu SSJ, ki so ga izdelali v 
Belgradu, izpuščena — se soc. demo
kracija v Avstriji ni tako zavzemala 
za tlačene narode, kakor bi se bila 
morala. Še bolj pasivno pa se je drža
la napram zatiranju kolonialnih naro
dov. Posledice take politike so danes 
vsakomur jasne. •

Tudi med delavskimi strujami v Ju 
goslaviji nazori o nacionalnih vpra
šanjih niso enotni. Kolikor struj — to
liko nazorov. Desničarji pri SPJ so 
istega mnenja ko samostojni demo
krati: nacionalno vprašanje je reše
no in da proletariata sploh ne briga. 
Skrajni levičarji se približujejo v svo
jih nazorih o nacionalnem vprašanju 
malomeščanskim anarhistom. Teore
tično je o tem vprašanju razpravljal 
največ dr. Sima Markovič v svoji knji
gi Nacionalno pitanje u svetlosti 
marksizma (Nacionalno vprašanje 
v luči marksizma), ki jo priporočamo 
vsem, ki se resno bavijo s tem pro
blemom.

Pri reševanju tega vprašanja — 
prav tako kakor .verskih — je po
trebno čuvati, da se nacionalni pred
sodki in nacionalna čustVa, ki živijo 
v množicah, katerim so bila vceplje
na, ne dražijo in izzivajo, ker vodi to 
do nacionalne mržnje. Tako n. pr. ni 
treba žaljivo govoriti o ogromnih 
žrtvah, ki so jih pretrpeli Srbi v svo
jih stoletnih bojih proti turškim fev
dalcem. Dasi so bili te boje pod na
cionalno zastavo, so bile njih sad ven
dar tudi revolucionarne pridobitve: 
srbski narod si je priboril politično 
samostojnost, kolikor je pač mogoče 
v kapitalističnem družabnem redu, in 
srbski kmet je dobil zemljo. Dejansko 
ti boji niso nič drugega ko revolucija 
srbskega kmetskega ljudstva proti 
fevdalizmu. In če se čudimo prido
bitvam francoske revolucije, moramo 
pravilno ceniti in uvaževati tudi silne 
napore srbskega naroda v boju proti 
fevdalni turški državi.

Tudi ogromne žrtve, ki jih je pre
trpela Srbija za časa svetovne vojne, 
so pustile sledove v mentaliteti vsake
ga srbskega delavca in kmeta. Go
voriti poniževalno o teh velikih na
porih nikakor ni umestno. Te napore 
je srbsko ljudstvo prenašalo v dobri 
veri, da se bori za svojo ljudsko svo- 
bpdo in za svoj gospodarski napre
dek. Če za to ni dobilo samouprave, 
če je danes delavstvo v Srbiji bolj 
brezpravno kakor pred vojno, je kri
va tega največ ljudska nezavednost,

nepoznanje njegovih razrednih inter
esov, dcčim je srbska buržuazija ena 
izmed najbolj razredno zavednih v 
Evropi.

Klerikalci sc v svojem besnem 
nasprotju do pravoslavnih Srbov — 
ki ga diktira radi svojih interesov 
Rim in njegova politika — grešili v 
tem oziru že med vojno tako, da ni
majo kvalifikacije reševati te vpra
šanje objektivno. V zadnjem času iz
koriščajo nacionalne probleme stran
karsko in imenujejo svojo stranko 

slovenski narod in se nazivajo edi
ne zastopnike slovenskega naroda.■ 

Nacionalna čustva, predsodki, za
blode in navade — to so sadovi zgo
dovine. Če hočemo reševati nacional
ne probleme pravilno, jih moramo re
ševati marksistično, to je gledati mo
ramo na zgodovino Jugoslovanov 
s stališča zgodovinskega materia
lizma. — Objektivne lahko rešuje 
nacionalna vprašanja samo resničen 
internacionalec s pomočno znanosti, 
ki pozna in ceni zgodovinske napore 
in pridobitve vseh narodov za člove
štvo in njegovo kulturo.
- Vladajoča buržuazija vseli dežei 

zelo intenzivno izkorišča nerešena 
nacionalna vprašanja na ta način, da z 
raznimi organizacijami in tiskom 
vzbuja v ljudskih množicah nacional
ni šovinizem. V Jugoslaviji imamo več 
nacionalistično - šovinističnih organi
zacij, posebno med mladino, ki je 
najbolj dovzetna za nacionalistične 
fraze. O rjuna, Srnao' , Hanao-. so 
pojavi nacionalnega šovinizma, ki jih 
izkoriščajo poedine meščanske stran
ke v svojem boju za oblast. Vse te na
cionalistične organizacije razpihujejo 
in netijo mržnjo med narodi in to po
gosto pod lažnivo krinko narodnega 
edinstva. Iztrgati proletarsko in 
kmetsko mladino iz te lažinarodne 
ideologije, to nalogo bomo izvršili 
najboljše, če jasno in precizno dolo
čimo strankino stališče napram vsem 
nacionalnim vprašanjem.

Kdor pa zanika potrebo in važnost 
rešiti nacionalno vprašanje z marksi
stičnega stališča, kakor delajo pri 
SPJ, je indirektno sluga nacionali- 
stično-šovinističnega gibanja.

Lahko se poučimo namreč iz zgo- 
dovne, da je buržuaziji v izvestni do
bi uspelo z njenimi nacionalnimi za
htevami preslepiti množice delavnega 
ljudstva in jih uporabiti za burž. raz
redne interese ter jih oddvojiti od 
razrednega boja, od socializma. Tudi 
v Jugoslaviji se je zgodilo tako.

To bo trajalo toliko časa, dokler se 
nam ne bo posrečilo pojasniti delav
nemu in kmetskemu ljudstvu nacio
nalna vprašanja in dati na pravilen, 
marksistični način po naši najvišji 
strankini instanci — kongresu — di
rektive za rešitev tega vprašanja.

Pred tem pa je potrebno v glavnih 
obrisih o tem vprašanju razpravljati v 

Naprejus, da bodo direktive v resni
ci sad in rezultat dela cele stranke.

(Sodrugom, ki se  za ta vprašanja poseb
no zanimajo, svetujem  sledečo literaturo: K. 
Kautsky: Nationalitat und Internationalitat, 
1908; D ie  B efreigung der Natioii 1918; Le
nin: Im perializem  kot poslednja etapa kapi
talizm a; Otto Bauer: D ie NationalitUtenirage  
und Sozialdem okratie; Trocki: Der Krieg  
und d ie  Internationale, Mtinchen, 1914 in 
prej om enjeno knjigo dr. Markoviča.)

Obleke
kupite najugodneje pri

Jos. Rojina
Ljubljana

Razno.
i' Demagogija viadne stranke. — 

Trboveljski zgled. Samostojni demo
krati (SDS) se hvalijo po svojem Ju 
tru*., da njih trboveljska organizacija 
napreduje, da vstopajo vanjo delavci 
in da bodo tako tudi delavci prišli do 
vpliva v tej stranki, ..ki se je vedno 
izkazala kot socialnq napredna, i Za 
dokaz, da delavci res stepajo, navaja
jo imena novih članov odbora: Stanko 
Kolenc, invalid, strojnik, Ant. Golob 
in Al. Gerčar, oba rudarja in posest
nika in Jože Berčan, rudar. Torej ru
darji, le hitro vstopite, da bo Pašič 
videl, kako rastejo Pribičevičevi or- 
junaši, ki jih bo kmalu več ko radi- 
čevcev. če  bo to videl, bo pustil Žer
java še v vladi. — Kaj so na širšem 
sestanku . govorili, tega ne povedo,, 
pač pa so sprejeli šest resolucij. Prva 
izreka zaupnico odboru, zadnja pa za
hteva revizijo državljanstva inozem- 
cev. Torej orjuna. Druge štiri resolu
cije so pa bolj zanimive.

1. Šolo zahtevajo — kaj bo rekla 
trboveljska premogokopna družba, ki 
je glavni gospodar Slavenske banke, 
ta pa eno in isto s. SDS?

2. Proti novemu davku na ročno 
delo so in pozivajo poslance S1)S, naj 
odpravijo ta davek. Hudiča, s tem ni
so samo proti Trboveljski premogo- 
kopni družbi, ampak tudi proti gg. 
poslancem in ministrom SDS; torej 
tudi proti vladi in torej tudi proti d r
žavi! Naj gledajo, da ne bo proti njim 
porabljen zakon o zaščiti države!

3. Protestirajo, da pobira država na 
Slovenskem več davkov nego na Srb
skem. Ali ne hujskajo s tem proti 
srbskemu plemenu? Paragraf, kje 
si!?

4. Iskreno želijo, da se povrnejo 
normalne1 razmere v trboveljsko ob
čino. Tu se že vse neha, bo rekel Žer
jav. Tako zvestega demokrata sem jim 
dal za gerenta, kakor so si ga sami 
želeli, zUaj pa mi očitajo, da so to — 
nenormalne razmere. Resnično, če bi 
bil jaz Žerjav, ne bi vedel, kaj naj 
storim. Ker je pa Žerjav nekdo drugi, 
bo razumel, da si trboveljski SDSarjI 
ne želijo občinskih volitev, dokler ne 
bo vzeta volilna pravica vsem, ki so 
proti Trb. prem. družbi. Temu pravi
jo namreč SDSarji konsolidacija in 
se pri tem popolnoma strinjajo s so- 
drugem Kristanom.

Kakor se pa v Trbovljah prav lepo 
vidi, ne bo ta /konsolidacija prav 
nič več rudarjev nalovila kakor SDS- 
arska filialka Čobal - Krušič - Kle
novšek s svojim kristanovskiin ze
dinjenjem . Vladne stranke naj na
pravijo pravico v vladi, ne pa da ho
dijo s takimi zahtevami lovit ru
darje!

r Pašič je zbolel in imenoval za svo
jega namestnika v političnem vodstvu

\



triumvirat — ministra za soc. politi
ko Gjuričiča, predsednika parlamenta 
Trifkoviča, in poslanca Živkoviča. Ti 
trije možje so začeli z radičevci urad
na pogajanja o vstopu radičevcev v 
vlado. Nova vlada naj bi bila sestav
ljena iz poslancev radikalne, samo
stojne demokratske in Radičeve 
stranke.

r Nove proračunske dvanajstine. 
Finančni odbor narodne skupščine je 
nove dvanajstine v načelu sprejel. 
Davek na ročno delo po vsej priliki 
ne bo ukinjen. Minister za socialno 
politiko je dobil dovoljenje, da sme 
vreči starostno zavarovanje v kot, od
koder ga bodo izvlekli šele za volilno 
agitacijo, minister za šume in rudni
ke, dr. Žerjav, je dobil pooblastilo, 
da sme poslabšati zavarovanje rudar
jev pri bratovskih skladnicah — o 
čemur bomo prihodnjič poročali ob
širnejše — sol bodo podražili, žganje
kuho bodo še bolj pospešili, da bo 
ljudstvo imelo več prilike pijančevati 
in biti nezavedno in bo še bolj podpi
ralo buržuazne stranke in glasovalo 
pri volitvah zanje in njih sorodnike, 
'kako plačujejo kapitalisti proletarske 
glasove in ljudsko nezavednost.

r Bolgarske razmere in socialistič
na Internacionala. Na Bolgarskem 
vlada mir;;, t. j. upori so prenehali, 
ker je vlada polovila vse »sumljive 
elemente« in jih zdaj strelja in obeša 
na veliko. Jasno je, da se je morala 
z bolgarskimi razmerami in dogodki 
baviti tudi Internacionala. 13., 14.
in 15. junija je zborovala v Pragi bal
kanska socialistična konferenca, ka
tere sta se v imenu SPJ udeležila tir. 
Korun in dr. Topalovič. Konferenca je 
izdala posebno poročilo o svojem de
lu, s katerim moramo seznaniti tudi 
naš proletariat. Posnemamo ga po 
dunajski »Arbeiterzeitungi«. Poročilo 
obsoja metodo atentatov, ki so jih iz
vršili uporniki — komunisti in zem- 
ljoradniki — obsoja pa tudi nasilne 
metode bolgarske vlade. Obsoja tudi 
akcije, ki so bile zasnovane izven bol
garske države — to meri predvsem 
na Moskvo — in se strinja s stališčem 
bolgarske socialistične stranke, ki je 
protestirala proti obsednemu stanju 
in prekemu sodu in obsodila obe
nem bojne metode upornikov. Konfe
renca je ugotovila tudi, pravi poro
čilo, da ne more natančno poročati o  
obtežbah proti ekstremističnim upor- 
jiim strankam in proti režimu mini
strskega predsedn. Cankovova. Izven 
dvoma je pa, da je Bolgarija žrtev 
dvojne nesreče: da pomnožujejo na 
,eni strani kOu™nisti in zemljoradniki 
atentate, umore & ropanje, na drugi 
strani pa vlada beli te^or Cankovovega 
režima. Radi n a s p r o t u j o č i h  si izjav, 
ki so jih podale priče in ker nima 
prilike za neposredno preiskavo, 
konferenca ne more ugotoviti indivi
dualne odgovornosti za krvave do
godke. Priznati pa mora bolgarski soc. 
stranki, da pobija z veliko energijo 
oba nasprotna nasilna tabora. Poro
čilo navaja potem vrsto akcij, ki jih 
je izvedla socialistična stranka in ki 
dokazujejo njeno nesumljivo opozi
cijsko stališče: glasovala je proti drž. 
proračunu, po atentatu v cerkvi sv. 
Nedelje pa proti obsednemu stanju. 
Vlada je zaplenila manifest, ki ga 
je nameravala socialistična stranka 
izdati in v katerem je zahtevala, naj 
se cenzura in obsedno stanje takoj 
neha, naj se dovoli svoboda zborova
nja, brez zadostnega, vzroka zaprti 
naj se izpuste, ■ prepove naj se vsako 
nasilje nad aretiranimi, izvršitve 
smrtnih obsodb naj se ukinejo, vsi 
primeri anarhije in osebnega mašče
vanja naj se preiščejo in krivci strogo 
kaznujejo. Soc. stranka na Bolgar
skem se je tudi trudila organizirati 
blok vseh resničnih demokratov. — 
Končno zagotavlja konferenca v svo
jem poročilu, da bodo pomagale bol
garskim socialistom vse Interna
cionali priključene stranke. Bolgar
ska soc. stranka pa naj izdela za kon
gres Internacionale v avgustu t. 1. po
ročilo o stanju narodnih manjšin na 
Balkanu. — To poročilo marsikoga 
ne bo zadovoljilo. Na dnevnem redu 
internacionalnega kongresa je tudi 
razpravljanje o balkanskih vpraša
njih. Konferenca v Pragi bi bila mo
rala zbrati material za te razprave. 
Svoje naloge praška konferenca ni

izvršila, to lahko sklepamo vsaj iz te
ga, kar je o svojem delu razglasila. 
Čudno je, da njeno poročilo ne ome
nja makedonskega vprašanja, okoli 
katerega se vrtijo vsa glavna vpraša
nja Balkana. Če so se bolgarski dele
gati izogibali tega vprašanja, bi se bi
la morala oglasiti vsaj zastopnika Ju 
goslavije (tako ju imenuje »Arbeiter- 
zeitung«), kajti največji del Makedo
nije je v naši državi, makedonski be
gunci na Bolgarskem so pa glavni 
idejni Voditelji in dejanski povzročite
lji neposrednih krvavih homatij na 
Bolgarskem in atentatov v inozem
stvu. Radi Macedonije grozi tudi ved
no spor med Jugoslavijo in Bolgarijo. 
Konferenca ne daje smernic, kako bi 
se ta spor rešil po marksističnih na
čelih: z združitvijo Bolgarije z Jugo
slavijo na temelju samouprave. — 
Čudno je tudi, da je poročilo tako 
nevtralno« glede krivcev zadnjih kr

vavih dogodkov na Bolgarskem. Šlo 
je za tri skupine: socialiste v sredi 
med uporniki in vlado. Konferenca je 
zaslišala tudi zastopnike bolgarskih 
beguncev, ki so zastopali stališče 
upornikov, socialisti so poslali svoje 
delegate, kdo je dal informacije 
z vladnega stališča? Konferenca bi 
bila mogla dognati vsaj precej ob
jektivno, na kateri strani je bilo več 
žrtev in ali je bil bolj upravičen upor 
kakor vladno nasilje. 0 tem menda 
med ljudmi ni dvoma. Nevtralnost pa 
je indirektna obsodba upornikov, to
rej protirevolucionarna. Zanimivo je, 
da je bil delegat bolgarske sociali
stične stranke tudi Kasazov, ki je bil 
po uspeli revoluciji sedanjih bolgar
skih vladajočih kapitalistov nekaj 
časa minister v Cankovovi vladi. — In
ternacionali praška konferenca ni 
napravila posebne usluge. — »Delav- 
sko-kmetski list« napada Internaci
onalo radi praške konferece, češ, da 
je bilo njeno delo protirevolucionar
no in za socialpatriotizem. Od šociali- 
stov okoli /Socialista« zahteva, naj 
dr. Koruna, ki je bil delegat na pra
ški konferenci, izključijo iz stranke. 
Del.-km. list« ima pravico napadati 

Koruna, biti pa mora dosleden. 
Dokler se njegovi voditelji pogajajo, 
z vodstvom Korunove stranke, pri
znavajo, da je stranka soc., priznavajo 
tudi Koruna za socialista in zastop
nika delavskih interesov — kak po
men ima potem poziv, naj ga stranka 
izključi?

r Na Kitajskem in v Maroku' v Afri
ki divjajo krvavi boji. Zanimajo nas 
ti boji iz dveh vzrokov: 1. Ker nam 
dokazujejo, kako pravilno razlaga 
marksizem zgodovino in 2. ker sta 
prišli francoska socialistična in an
gleška delavska stranka v sličen po
ložaj, kakor vse socialistične stranke 
v evropskih državah 1. 1914. Na Ki
tajskem je prišel gospodarski razvoj 
tako daleč, da že lahko govorimo o 
začetku kapitalizma. V tovarnah de
lajo že 6-letni otroci po 12 in več ur 
na dan, proletarat umira v masah 
radi posledic takega kapitalističnega 
izkoriščanja. Obenem pa se proleta
riat zbuja in spoznava, da je razred 
zase, da je številen, vendar pa nima 
od svojega dela mnogo več ko trplje
nje. Socialne zaščite ne poznajo, izo
braženi niso, zato je njihov odpor ne
organiziran, ni še pravi zaveden raz
redni boj, temveč je enak trenutni 
eksploziji. Kitajskih industrijskih ka
pitalistov še ni, tovarnarji so večino
ma iz Amerike in Anglije in njih 
uradniki tudi. Zato je naperjen ves 
odpor upornih maš prot inozemcem, 
ki so absolutni gospodarji v vseh več
jih pristaniških mestih na Kitajskem. 
Ker pa proletarske mase, kakor re
čeno, še niso dovolj izobražene, je 
porabila njih gibanje kitajska buržu- 
azija, ki vodi sedanji boj za narodno 
in gospodarsko neodvisnost Kitajcev. 
Sedanja revolucija je torej v neki me
ri podobna francoski revoluciji 1. 
1789 — v tej revoluciji je zmagala 
buržuazija nad fevdalizmom, seveda 
s pomočjo proletariata, ki ga je po
tem ogoljufala za uspehe zmage. V 
bivši Avstriji so bili enaki boji 1.1848. 
Ta uspeh pa so vendar imeli ti boji 
za proletariat, da so silno pomaknili 
gospodarski razvoj naprej in da se je 
pričel proletariat zavedati, da je raz
red, ki je zdaj na vrsti, da prevzame 
vse gospodarstvo in vlado v svoje ro

ke in produkcijska sredstva podružabi 
v korist vse človeške družbe, da ne 
bedo samo v korist enemu samemu 
razredu. — V Maroku je položaj druga
čen, tam razvoj še ni tako napredoval 
kakor na Kitajskem. V Maroku so 
našli Francozi velikanske zaklade 
različnih rud v tistih gorah, kjer pre
bivajo še nomadski, večinoma z ro
panjem preživljajoči se domačini. 
Če so si torej na Kitajskem inozemski 
kapitalisti že postavili in uredili svoje 
tovarne, skušajo francoski in španski 
kapitalisti šele priti do rude. Položaj 
Evropejcev ni zavidanje vreden, niti 
na Kitajskem, niti v Maroku: domači 
uporniki ne štedijo tujih življenj. 
Proletariat v Evropi pa se nahaja 
pred vprašanjem: zopet je vojna; ali 
naj pusti mirno, da postanejo kitaj
ski delavci in maročanski domačini 
pa tudi evropski vojaki žrtve imperi
alizma, ali naj imperializmu pomaga, 
ali pa se mu upre. Po socialističnih 
načelih je rešitev tega vprašanja 
jasna. N ekitajskem  je upor kitajskih 
mas tudi socialno gibanje, zato ga mo
ra ves proletariat aktivno podpirati. 
Ker je nacionalno gibanje, torej boj 
za samostojnost in neodvisnost kitaj
skega naroda, je nujen v interna
cionalnem razvoju: od fevdalizma
preko kapitalizma, zato nam je boj 
kitajskih upornikov simpatičen — 
čeprav nam ni vedno simpatičen na
čin tega boja. Seveda pa se ne more 
ogrevati proletariat za vsa gesla 
kitajske buržuazije. Socialisti so 
tudi proti imperializmu lastne drža
ve, niso pa za vladoželjne namene 
katerekoli buržuazije. — Angleški 
in francoski socialisti pa morajo pred
vsem rešiti internacionalno misel. 
Angleška delavska stranka je to do
slej storila, v parlamentu je zahtevala, 
da se pač mora zaščititi življenje ev
ropskih kolonistov, ne sme pa angle
ška vlada s svojimi ladjami in vojaki 
nastopiti proti kitajskim upornikom. 
Na Francoskem so razmere drugač
ne, ker je sedanja francoska vlada od
visna od podpore socialistov, zato pa 
imajo francoski socialisti v rokah tudi 
del vladne moči, dasi niso bili di
rektno na vladi. Sta dve skupini v 
stranki, en a  je zato, da obdrži sed a
nji delež vladne moči, druga pa zato, 
da izčisti socialpatriotične elemente 
iz svojih vrst in se tako pripravi za še 
hujše boje, ki jo čakajo. V interesu 
vsega razredno zavednega proleta
riata je, da zmaga druga skupina, ki 
ji je socializem brez vseh kompromi
sov več kakor trenuteh uspeh, ki mu 
mora nujno slediti takoj velikanska 
reakcija, ko zgube proletarske mase 
vero v stranko, če izdaja svoja načela 
in svoj program. Zavednost mora pre
prečiti izdajstvo!

r Šport in profit. V nedeljo So bile 
v Mariboru kolesarske in motocikli
stične dirke. Tekmovalec Jerkal iz 
Zagreba, 23 let star mehanik, je med 
tekmo padel s kolesa, si zbil nosni 
koren, ki je bil potisnjen v možgane 
in so se mu zato možgani vneli. 1. ju
lija je v mariborski bolnici umrl. Ne
sreč je pri tekmah buržuaznih šport
nih društev vedno mnogo, ker ne go
je športa radi utrditve telesa in duha, 
ampak največkrat le radi rekordov in 
. slave«, za vsem pa tiči premnogo- 
krat kapitalistični profit. Pri Jerka- 
lovem slučaju poroča natančno o tem 
tudi »Jutro«. Jerkal je delal kot me
hanik pri neki zagrebški tvrdki, ki 
mu je obljubila motorno kolo za da
rilo, če zmaga. Njegovo zmago bi bila 
dotična tvrdka izrabila za reklamo, 
da so njena kolesa najboljša, kar bi 
prineslo brez dvoma lep dobiček. Je r
kal je res dirkal, kar se je dalo in je 
ujel smrt. S poročilom o nesreči, smrti 
in mogoče še pogrebu so take zadeve 
za buržuazne liste rešene. Pameten 
človek se mora pa le bolj zamisliti. 
Tudi šport, o katerem bi človek prvi 
hip ne mogel reči, da ga je mogoče 
ločiti v kapitalističnega in proletar
skega, se vendar tudi tako loči. Pri 
športu na kapitalistični način so na 
pravi namen športa pozabili in ga pri
tegnili v službo profita, proletarski 
šport pa mora izvrševati svojo pravo 
nalogo: krepiti telo in duha in gojiti 
socialni čut. Na Slovenskem bo treba 
začeti šele z ločitvijo.

r Sam s seboj se pretepa urednik 
»Delavca« in »Socialista«, Svetek. V

Delavcu« namreč poroča, da je bil 
14. junija na Vrhniki sijajno obiska* 
shod SPJ in Strokovne komisije, v 
»Socialistu« pa pravi, da je bila po
lomija, ker se naši sodrugi — pred
vsem sedr. Langof — niso pobrigali, 
da bi zbobnali vrhniški proletariat na 
shod kapitalističnih sorodnikov. Že 
ta je lepa. Lepša pa je morda ta: v 
Socialistu« očitajo s. Langofu, da se ni 

pobrigal za shod SPJ in Strokovne 
komisije iz bojazni pred svojim go
spodarjem. Gospod, pri katerem je s. 
Langof v službi, je znan kot Žerjavov 
pristaš, SPJ pa je prav tako znana kot 
Žerjavova podružnica — torej? In 
vrhu tega še to: precej časa pred 14. 
junijem je bil na Vrhniki lepo obi
skan shod proti novemu davku na de
lo, ki ga je sklicala vrhniška organi
zacija SSJ in KDZ, o katerem smo po
ročali tudi v »Napreju . — Ne bodite 
take nerode!

r Nekateri sodrugi mislijo še vedno, 
da krši uredništvo načelo javnosti, 
če ne objavi takoj vseh člankov in do
pisov, k jih prejme v objavo. To je 
povsem napačno pojmovanje načela 
javnosti, kajti proletariatu vendar ne 
bo še »Naprej« oznanjal krive vere 
in zmotnih kapit. in njim sorodnih 
naukov. Tudi to nalogo ima uredni
štvo, da po svoji uvidevnosti presoja, 
kaj spada v list in kaj ne, ne samo to, 
da prepisuje površno in skoraj nečit
ljivo pisane rokopise, ali pa popravlja 
in vstavlja pikice in vejice. (Kakor je 
to delo zamudno in mučno, v uredni
štvu radi tega nihče ne godrnja, ali 
meče rokopise v koš, ker se pač za
vedamo, da jih pišejo žuljave delav
čeve roke — nasprotno: delavci naj 
dopisujejo še bolj oridno, ampak misli 
naj bodo socialist*: in poučne!) Če bi 
pa bilo načelo javnosti to, da bi mo
ral biti objavljen vsak dopis, bi imeli 
buržuji lahek posel: Korošec ali Pa- 
šič, Žerjav ali Kristan bi poslali v 
stranko kakega svojega hlapca, ki bi 
nam pošiljal njihove dopise kot svoje 
in mi bi jih morali objavljati! Soci
alizma bi se tako buržuazija lahko re
šila! Tudi neobjavljene rokopise 
shranjuje uredništvo in se lahko 
vsak, ki misli, da se mu je zgodila 
krivica, če njegov dopis ni bil objav
ljen, lahko pritoži pri pokrajinskem 
strankinem odboru, kakor tudi na 
strankinem kongresu. — V tedniku 
gre mnogokrat trdo za prostor, radi 
tega pa naj nihče ne odlaga, če misli,' 
kaj napisati. Po možnosti objavimo 
vse, četudi včasih ne takoj v prvi šte
vilki.

r  »Bildungsarbeit« je pred kratkim 
objavila rezultat neke naloge, ki so jo 
razni delavci različno dobro rešili v 
nekem izobraževalnem tečaju. Naloga 
se je glasila: »Narišite zemljevid Ev
rope in zaznamujte na njem vsaj pri
bližno, kako in katere države mejijo 
druga na drugo.« Naloga izgleda zelo 
nedolžno, vendar je zelo mnogo de
lavcev, ki je niti približno ne morejo 
rešiti, potem pa naj svojo risbo pri
merjajo s pravim zemljevidom. Ustra
šil se bo svoje nevednosti. Niti meja
šev naše države ne znaš narisati pri
merno. Niti Slovenije ne. Tudi doma
ča občina ti bo dala mnogo truda. In 
vendar mora to vsaj približno znati 
vsak, kdor se bavi z javnimi zadeva
mi. Potrudi se — a ne ustraši se, to 
je res težka naloga, pred katero se 
tudi šolani ljudje rajši skrijejo, ker
— ne znajo. »Bildungsarbeit« toplo 
priporočamo vsem sodrugom. Naslov 
za naročila: »Bildungsarbeit«, Wien 
V., Rechte Wienzeile 97. — Izhaja 
mesečno in velja 35 Din letno.
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Mavrica —  Kristanova 
barva. .

Potem, ko je židovski maščevanja 
željni bog Jehova uničil človeštvo z 
vesoljnim potopom, pri katerem se je 
rešil baje edini Noe s svojo družino 
in živalstvom, kolikor ga je spravil v 
svojo barko, se mu je jeza ohladila in 
hotel je svoje uničevalno delo popra
viti. Obljubil je Noetu, da ne bo nik- 

. dar več razbijal in v znamenje svoje 
sprave s človeštvom,' je naslikal na 
nebeškem oboku mavrico.

Čeprav »sodrug« Kristan ni Jeho
va, vendar se nahaja v podobnem 
položaju. S svojim oportunizmom, 
socialpatriotizmom, ministerializmom 
ter s svojo demagogijo in korupcijo 
je razbil delavske vrste, potem pa ni 
imel več delavskih mas, da bi ga mo
lile in mu hvalo pele. Kakor Jehova, 
se je tudi on »poboljšal« in razpel je 
nad delavstvom mavrico, v znamenje 
sprave.

Zveza gospodarskih zadrug je 
popolnoma kristanovska. Odločilno 
moč ima tam direktorij Konsumnega 
društva za Slovenijo, vse druge za
druge imajo le pravico kaj »blago
hotno« pripomniti, sicer morajo mol
čati, glasovi se merijo po prometu, 
zato niti glasovi vseh ostalih zadrug 
ne zaležejo nič proti glasu Konsum
nega društva. Po vrhu pa ustanovi 
Kristan,vsak mesec kako novo zadru
go, v kateri ima zopet sam glavno be
sedo. Dokler ne zmaga demokratizem 
v Konsumnem društvu, dokler bodo 
tam člani mislili, da jih društvo nič 
ne briga in da je vse prav, če vodi 
-gospodarski znalec«, Kristan, po svo
je, tako dolgo bo tudi v Zvezi gospo
darskih zadrug odločeval Kristan sam. 
Na zunaj da nekaj besede tudi , revo- 
lucionarcem«: Golouhu, Svetku itd. 
Potem govori o njih, da so bili proti 
njegovim zadrugam le toliko časa, 
dokler niso dobili v teh zadrugah 
službe. In prav ima, kajti vsi ti Kri
stanovi tajniki so pri koritu spoznali, 
da se izplača molčati. En sam izmed 
njih (Dražil) je za potnine v enem le
tu prejel 14.542.67 Din, dočim je na- 
i a  stranka v istem letu vsem svojim 
govornikom izplačala na potninah le' 
13.657.60 Din.

Za nedeljo, 5. t. m. pripravlja Kri
stan zadružni dan. Ker je že davno 
pozabil na razredni boj,- na enakost 
vseh ljudi, na vsa socialistična načela 
sploh in tudi na edino barvo, ki jo 
socialisti priznavajo, ker se ne mara
jo ločiti po narodnih, plemenskih, 
praznoverskih in drugih lažnivih ges
lih, zato bo ta dan proslavil pod mav
rično zastavo, da bodo lahko združeni 
vsi, orjunaši in klerikalci, korunovski 

jugosloveni« in »komunistični« ra- 
dičevci in vsi drugi, ki pri razrednem 
boju >iz načelnih razlogov« ne more
jo sodelovati, ki pa lahko sodelujejo 
pod šekasto mavrično zastavo neza
vednosti. Ker so izgubili vero v zna
nost in napredek, se vdajajo posa
meznikom, upajoč, da jih bodo ti »ne
politični« posamezniki rešili. Politike 
se boje tako, da drve za tajnim poli
tikom, za diplomatom, za demagogom.

Eden največjih moščanskih komu
nistov, ki je zaradi Kristana postal 

komunist«, potem si pa z gostilno 
pripomogel do nekaj desettisočakov, 
je dal te dni Kristanovemu »Stanu in 
domu« svoj denar, da mu bo sezidal 
hišo. V »duši« ostane še nadalje ko
munist, gospodarsko pa priznava Kri
stana za največji talent. (Res načelna 
nepomirljivost!)

Gotovo ima Kristan talent! Vsem 
ljubljanskim opozicionalcem skupaj 
se ne posreči kaj takega, kakor n. pr. 
vpliv na ljubljanske občinske finance 
pod žerjavovskim gerenstvom. Mar
sikdo se čudi, da pomaga ta občina 
Kristanu zidati, namesto da bi sama 
zidala. Tudi mi se čudimo, ampak 
drugače! Mi pravimo, da ni treba no
benega talenta za to, da se kdo priku
pi žerjavovcem! Tam je vsak dobro
došel, da le pride. Le pri korunovcih 
vprašajte, če ne verjamete. Slabi časi 
so» pa vendar se ljudje ne prodajajo 
kar tako. Tudi popolnoma zgubljenim 
ljudem se gabijo take manire, zato je 
dandanes toliko ljudi, ki niso nikjer, 
tr T? Pa J e glavni namen kapitala. 
Kajti kapital bo vladal, dokler se de

lavni ljudje ne združijo na pošten, 
odkrit način. Tak način je socialistič
na organizacija na temelju medna
rodnega programa. In Kristanova na
loga je umazati ta program, da bodo 
on in njegovi denarni bratci še dalje 
vladali.

Naša barva ni mavrična, ampak 
rdeča. Vsi živi ljudje imajo pravico 
pri nas sodelovati, toda po naših na
čelih. Tudi v naših zadrugah tako. Če 
prinese kdo še toliko kapitala, glas 
bo imel en sam. In le ta načela so 
resnično socialistična. Vse drugo pa 
naj gre za Kristanovo mavrico.

(Mavrične zastave ni izumil Krista
nov talent, ampak zadružna Interna
cionala, pri kateri so včlanjene kleri
kalne zadruge, Kristanove pa še zdaj 
nepriznane, kakor se je potožil na 
občnem zboru svoje Zveze gospodar
skih zadrug!)

Iz stranke.
s Trbovlje. Sodrugi in vsi prijatelji 

proste narave! Ne pozabite, da bo v 
nedeljo, 19. julija izlet na Kriško pla
nino (Mrzlico)! Agitirajte za lepo 
udeležbo; natančnejši spored — na 
letakih.

s Vrhnika. V nedeljo, 5. julija ob 
8. uri zjutraj članski sestanek, ob pol
10. uri predavanje o zadružništvu. — 
Krajevna organizacija SSJ.

s Iz Uboj smo prejeli pismeni ob
račun za mesece XII., I., II., III., IV. 
in V. Za prve 3 mesece po 15, za zad
nje 3 pa po 16 članov. Vsi po 2 Din, 
razen enega v zadnjih 3 mesecih po 
8 Din. Denar za prve tri mesece smo 
prejeli že davno, za zadnje tri mesece 
še ne; pa običajno pride pismo prej 
nego denar. Blagajnik se opravičuje, 
da se je selil itd. Gotovo je za zaup
nike težko, če nimajo časa, vendar v 
takem slučaju naj bi drugi pomagali. 
Ka^o pride organizacija do tega, da 
jo povsod smatrajo za korunovsko?

Današnji številki prilagamo polož
nice vsem naročnikom »Napreja«. 
Pošljite naročnino čim prej. Kdor le 
more, naj pošlje za tri mesece skupaj.

Naročniki »Ljudskega glasu«, za
mudniki, naj se poslužijo čim prej po
ložnice, ki smo jo zadnjič priložili.

Uprava.
TISKOVNI SKLAD.

Din
Zadnji izkaz 20. junija 1925 . . 34.250.93 
Anton Thaler, Javornik, preplačilo

pri prodaji »Majskega sp isa« . 5.—
SSJ Jesen ice , popust pri »Majskem

s p i s u ..........................................................  30.—
Lovro Žlak, T r b o v lj e .............................. 10.—
Ivan Grabner, Č r n a .............................. 10.—
F ilip  Grabner, Č r n a ............................... 5 ,—
Pongruc Lesjak, Črna, »da b i ko- 

runovci prej zmagali« . . . .  5 .—
Anton K eber, Č r n a ............................. 5 .—
KDZ v Gorjah, podružnični pri

spevek 5. m a r c a   12.50
KDZ v Gorjah, podružnični pri

sp evek  20. j u n i j a   9,75
O prilik i izleta velenjsk ih  sodru- 

gov v M islinje 21. junija »za 
uničenje »Napreja«:

Andrej M a r t in š e k .............................  10.—
Franc K r a j n c ........................................  10.—
Avgust S p e n d e l ................................... 10.—
Ivan P r a v k e r t ................................................  5 .—
M iroslav P e v e c ..................................  10.—
Marija P e v č e v a ................................... 10.—
Marija M a rtin šk o v a ............................. 10.—
Andrej B r e g a n t ................................... 10,—
Konrad J a v o r n ik ................................... 5 .—

Skupaj . . 34.423.18

Dva občna zbora.
14. junija se je vršil občni zbor 

-Ljudske tiskarne«. Navzočih je bilo 
le 7 delničarjev, med temi so 3 ali 4 
zastopali večino delniškega kapitala 
(2,500.000 K). Navzoči niso. bili vsi 
tisti, ki so pred letom zvišali delniški 
kapital za milijon kron in so si na 
tak način prisvojili tiskarno, t. j. da 
so delavstvu tiskarno zakonito ukrad
li. Navzoči niso bili niti Korun, Ko
ren, Petejan, Uratnik in Dražil, ki so 
takrat zastopali konsum, kovinarje in 
druge delavske institucije, tudi ni bi
lo letos Čobala, ki je pred dvema le
toma zastopal brez sklepa občnega 
zbora »Slogo« in tudi pomagal vzeti 
delavstvu tiskarno. Takrat so strašili, 
da se mora delniška glavnica povi
šati, ker je tiskarna v nevarnosti, ker 
da hoče kupiti Kristan večino delnic. 
Da je bil to nepošten manever, doka
zuje že to, da so vsi prej imenovani

ljudje združeni s Kristanom, da se 
tiska »Socialist« v Kristanovi (Blas- 
nikovi) tiskarni, ki je bila »Ljudski 
tiskarni« tako zelo nevarna. Gospodje 
to dobro vedo: kdor ima tiskarno, ali 
vsaj veliko vpliva v njeni upravi, se 
bo lahko še nekaj časa vzdržal na po
vršju. To ve tudi dr. Korun, zalo se 
zdaj druži s Kristanom, ko ima tiskar
no v svoji roki, čeprav se na tihem še 
bijeta za vrhovno vodstvo v takozva- 
nih socialističnih gospodarskih in stro
kovnih organizacijah. — Poročal je 
na občnem zboru za upravni svet nje
gov predsednik Viktor Eržen. Tudi 
tiskano poročilo nadzorstva so razde
lili in pa bilanco, navzoč pa ni bil niti 
eden izmed revizorjev. Bilanca izka
zuje nekaj nad 41.000 Din dobička. 
Eržen je povedal,1 da so morali iskati 
posojila pri drugih denarnih zavodih, 
ker jim je Slavenska banka računala 
24 % obresti, da so visoke obresti po
žrle velik del dobička, da so pa do
bili kredit pri Mariborski hranilnici 
in Obrtni banki v Ljubljani po 18%, 
le nekaj malega imajo še pri Slavenski 
banki. Med debato se je slišala ob
tožba, da zaračunava t ako visoke 
obresti tudi Nakupovalno kot sociali
stična zadruga, ki je imela od države 
5,000.000 K brezobrestnega posojila. 
Med drugim je bil sprejet predlog, 
da se delavstvu, zaposlenemu v tiskar
ni, izreče zahvala in razdeli nagrada, 
kakor prejšnje leto.

Drugi občni zbor — Prve delavske 
pekarne v Ljubljani — je bil 15. ju
nija in je bil boljše obiskan. Poročal 
je Dražil, ki je omenil, da se je mo
rala boriti pekarna vseh 5 let s silno 
konkurenco in visokimi bančnimi 
obrestmi in da je radi tega napravila 
lani 43.000 Din izgube. Vzrok izgube 
je tudi v tem, da poteče letos najem
ninska pogodba in je morala pekarna 
veliko investirati za novo peč in raz
ne adaptacije. Debata je bila tudi o 
kakovosti kruha, ki je res dober, vsaj 
kritike ni bilo* o načinu pečenja in 
razširitvi pekarne.

Napisal sem'to, da bo delavstvo ve
delo, kako gospodarijo z delavskim 
denarjem, ki ga je delavstvo znosilo 
skupaj, zlasti v konsumu, ki je udele
žen z večjimi vsotami pri teh podjet
jih. Dobiček ali izgubo lahko izkaže
jo, kakor se jim zdi, čeprav obratuje 
n. pr. Ljudska tiskarna na leto z mi
lijonskimi vsotami. Delavstvu so bili 
ti zavodi namenjeni, z njegovim de
narjem ustanovljeni, sedaj pa odlo
čujejo v njih posamezniki. To je mo
goče le radi tega, ker je delavstvo 
premalo zavedno in se ne zanima niti 
za tisto, kar je samo ustvarilo in le 
čaka, da bodo posamezniki vse nare
dili in vse rešili. Če se delavstvo ne 
bo bolj zanimalo za svoje zadeve, bo
do prišle vse institucije popolnoma v 
roke posameznikov, ki se bodo pač 
izgovarjali, da jih bo dobilo delavstvo 
nazaj, kadar bo dovolj zrelo. Delav
stvo je že dovolj zrelo za upravo, pa 
bo zmiraj manj, če ne bo dobilo svo
jih zavodov v svoje roke, ko se prak
tično ne bo moglo več izobraževati. 
Delavstvo si mora svoje zavode samo 
vzeti! — Kisovec.

P rig o ro E a i tvrdko

Ljubljana, blizu Prešernovega
spomenika za vodo.

Najcenejši nakup
nogavic, žepnih robcev, bri- 
salk, kloia, b e leg a  in rujevega  
platna, šifona, kravat, raznih 
gumbov, žlic, vilic, spreha
jalnih palic, nahrbtnikov, p o 
trebščin za šivilje, krojače, 
Solingen Škarij za prikroje
vanje in za obrezovanje trt.

Ha Kliti! Ha Nin!

je najboljša  ž i t n a  k a v a l

Dopisi.
Mežica. Enotnost proletariata na

preduje, kajti doslej smo imeli pro
letarci v Mežici eno samo in enotno 
politično organizacijo in sicer SSJ in 
KDZ, od 21. junija dalje pa imamo 
dve. Logar, naš župan, je tega dne 
ustanovil svojo, kakor je razglasil v

Socialistu?:, kar je pa treba povedati 
tudi »Napreju«, kajti Socialista« n« 
dobiš v Mežici niti tedaj ne zlepa, ka
dar so ’ Logarjeve izpovedi v njem.
V odboru so: Logar, kot predsednik, 
prodajalec v konsumu, Čebašek, kot 
tajnik; Lenart, Kasnik, Ferdo Reš, 
Matevž Novak i. dr. Kako se bodo ime
novali, t. j. težko vprašanje. Korunov- 
ci — ne vleče; Kasnik je pred letoš
njimi volitvami agitiral za radičevce, 
ampak za Radiča zdaj niti hrv. seljaki 
ne marajo več, torej radičevci ne bodo. 
Najbrže bodo sklenili kompromis: ne
kateri bodo socializatorji po zgledu 
iz novembra 1918«, drugi, kar je go
spode, ki za svoj denar med gospodo 
pijejo, se bodo imenovali pa rindinov- 
ce. Socializacija mežiškega rudnika 
in mežiških trgovin zdaj ni več daleč, 
kdor dvomi, dobi pri Kasniku natanč
nejše informacije . . .  Še nekaj: tudi 
Jože Vajdi je šel v to družbo, ki je 
takrat, ko je Korun razcepil stranko, 
izstopil iz politične organizacije in iz
javil, da tako'dolgo ne bo nikjer or
ganiziran, dokler stranka ne bo zo
pet enotna. Stranka ne bo enotna in 
številčno močna, dokler se ne bodo 
delavci sami potrudili spoznati, ka
tera frakcija ni menjala ne programa, 
ne pravilnika, temveč se programa in 
pravilnika tudi drži in ju z dejanji iz
polnjuje. Ko bodo delavci to 
spoznali — lepo število jih je že, 
čeprav se nekateri še niso organizira
li — bodo razdirače in kapitalistične 
agente pognali, kamor spadajo in — 
enotni bomo! Prej pa ne, če bodo de
lavci razdore dopuščali in dokler bo
do ljudje kakor Vajdi govorili o enot
nosti, potem pa še tam, kjer je enot
nost doslej bila, pomagali ustanoviti 
razkolniško organizacijo! Škodovala 
nova mežiška organizacia ne bo niko
mur drugemu kakor delavcem samim, 
vendar imamo toliko vere tudi v raz
sodnost mežiškega proletariata, da si 
ne bo dal škode delati še od strani iz- 
dajic, ki se drznejo skruniti sociali
stično ime.

Blanca pri Sevnici. Pred dvema le
toma smo dobili na tukajšnjo osnov- 
šolo novega šolskega voditelja. Kot 
druga učna moč je poučevala na šoli 
tedaj gdč. učiteljica Miklavčičeva, ki 
jo je začel novi šolski vodja na vse 
načine šikanirati z namenom, da bi 
se umaknila in bi prišla na njeno me
sto žena g. voditelja. G. M. je res nato 
zbolela, potem pa je bila na lastno 
prošnjo premeščena. — Otroke so 
kmalu nato začeli v šoli nagovarjati, 
naj prinesejo žita, koruze, moke, 
krompirja, mleka, masla, jajec, repe, 
korenja, fižola, hrena in kolov za fi
žol. Za domačo nalogo so zahtevali, 
naj otroci napišejo, kaj se doma pogo
varjajo, kadar fižol luščijo. Kaj go
vore pri tem oče, mati, bratje, sestre, 
hlapci in dekle. (Neki otrok slučajno, 
ni omenil matere, zato je dobil v zve
zek z rdečilom napisano opombo, ali 
je mati zijala.) Če je vedel kdo izmed 
otrok povedati tudi kaj o sosedovem 
psu itd., je bil boljše kvalificiran. 
Otrok, od katerega niso nič zvedeli, 
ali če ni prinesel hroščev in polževe 
krvi, če ga je ga. učiteljica ponje po
slala (n. pr. D.) je prišel v slab glas. 
Če je pa prinesel naročeno samo en
krat, potem pa ne več, je dobil slab 
red in so ga poskušali izključiti. (Na 
Blanci sta bila že dva dečka iz šole 
izključena.) Vemo za dečka, ki je sa
mo enkrat prinesel nekaj jajec v šo
lo, večkrat mu jih pa mati dati ni ho
tela, ker jih ni dolžna dajati zastonj 
in je fant zato, da ne bi bil zaničevan 
v šoli, drugič jajca sam vzel doma, da 
jih nese v šolo. (N. pr. M. in S.) Za 
časa sedanjega vodstva smo imeli r  
šoli tri oderske predstave, igrali so 
otroci sami. Zadnjič so igrali »Lažni* 
vo Mileno«, pri kateri sta nastopili



dve deklici, ena kot dojilja, druga kot 
mati z otrokom. Domov grede so se 
ljudje zgražali, da otroke že v šoli po
hujšujejo. (Op. ur. Voditelj predsta
ve — učitelj bi moral ljudem igro raz
ložiti, da si je ne bi napačno tolma
čili. Sicer pa omenjene igre ne pozna
mo.) Daleč smo torej prišli, šoli ob
vezne otroke izključujejo, starši naj 
pa trpe! Kje je bi ta ali oni pod Av
strijo, vemo dobro, kakor tudi, da ra
di za vetrom plašč obračajo. — Pri
zadeti starši.

Vrhnika. Kakor je znano, obstaja 
na Vrhniki »Zadružna elektrarna«, 
r. z. z o. z., ki je velik trn v peti raz
nim kapitalistom in njihovim priga
njačem. Kapitalist ni prijatelj nobene 
zadruge, ker v zadrugi ne more iz
koriščati drugih ljudi. Nekateri Vrh
ničani si pa želijo, spraviti zadrugo 
na »boben in napraviti kapitalistično 
podjetje. Zadružniki! Še je čas, da re
šite zadrugo, podpirajte jo , z brez
obrestnimi posojili in z odjemom to
ka! Kdor deluje proti zadrugi, je so
vražnik nas vseh in si ga je treba do
bro zapomniti za bodoče volitve. Za
sledujte pazno zakulisni boj, ki se

bije sedaj okoli zadruge. Naprej bo 
prinesel poročila o tem boju. — Čla
ni zadružne elektrarne na Vrhniki.

Celje. — Mestna občina celjska je 
začela štediti. Kakor je znano iz pi
save raznih listov, je bila uvedena 
proti g. oskrbniku Marnu disciplinar
na preiskava, ker so se razširile go
vorice, da razpolaga g. Marn z občin
skim imetjem, kakor se mu poljubi. 
Očitali so mu, da krade premog, ki 
je določen za šole, izrablja občinsko 
zemljišče za svojo ogromno svinjere- 
jo. Nadalje, da izrablja občinske de
lavce za svoja zasebna opravila in to 
zlasti profesioniste in sicer na občin 
ske stroške. Na temelju teh govoric 
je občinski svet sklenil uvedbo disci
plinarnega postopanja proti g. Mar
nu. Tedaj je postalo g. Marnu vroče 
ter je formalno 'službo odpovedal, 
svojo odpoved je pa v kratkem zopet 
preklical, ko je videl, da ima demo
krate in / socialista, (Korena) na svo
ji strani. S to zasigurano večino je 
šel g. Marn v boj proti delavcem, ki 
so na uradno zahtevo kot priče na
stopali ter izpovedali obremenljivo 
za Marna. Preiskavo je vodil mag.

nadsvetnik Šubic. Interesantno pri 
celi. stvari je dejstvo, kako krivično 
so postopali proti delavcem, kateri so 
pošteni in pridni, ki pa so bili žal v 
veliki zmoti o objektivnosti g. Šubi
ca in ostalih odločujočih mandatar
jev pri tej komisiji. Občinski svet 
namreč sklenil, da se proti delavcem, 
ki bodo zaslišani v zadevi g. Marna, 
ne bodo izvajale nikake konsekven
ce; niti las se jim ne sme skriviti. Ta
ko je prišlo, da so delavci govorili 
resnico, v dobri veri, da so občinski 
odborniki ljudje, oziroma gospodje, 
katerim se sme nekaj verjeti. Občin
ski delavci so pa bili grdo prevarani. 
To prevaro so spoznali šele tedaj, ko 
so videli, da se bratijo gospodje 
okrog Marnovega disciplinarnega 
suda in takozvanega gospodarskega 
odseka. Discipinarni sud je namesto 
da bi pognal tistega, ki je delal ob
čini škodo, rajši prepustil delo gospo
darskemu odseku, ki je navidezno 
odstopil usodo delavcev stavbnemu 
uradu, uradnemu predstojništvu. Ti 
uradi so sestavljeni iz g. Šubica, pred
stojnika g. stavb, svetnika in korup
cije obdolženega g. Marna. Glavno

besedo je imel seveda g. Marn, ki je 
diktiral, kateri delavci morajo biti 
odpuščeni. To je razumljivo, da je g. 
Marn odločeval kakor je hotel, ker je 
imel g. Šubica na svoji strani. Gospod 
stavbni svetnik je pa moral pristaviti 
svoj podpis za odpust delavcev, ki 
jih je Marn določil. Pošteni demokrati 
v Celju sicer priznavajo Marnovo zlo
rabo obč. imetja, vendar v občinskem 
svetu ne morejo glasovati z opozicijo, 
ker s tem ne bi samo Marn padel, 
temveč padla bi sedanja vladajoča 
stranka na mestnem magistratu v 
Celju, v kateri sedijo demokrati, ra
dikali in narodni socialisti in Marnov 
zagovornik Franjo Koren. K stvari se 
še povrnemo.

Lastnik: »Sloga«, r. z. z o. p. 
Izdajateljica in odgovorna urednica: 

lza  Prijateljeva  
(v imenu izvr. odbora SSJ in KDZ.) 
Tisk tiskarne »Merkur« v Ljubljani. 
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Samo na 1 besedo!
in s ic e r  na v a rstv en o  zn am k o „ E lsa “ m o ra m o  paziti, č e  
nam  je  za  n a jb o ljše  MILO LEPOTE IN ZDRAVJA. 
To s e  e d in o  le  FELLERJEVA MILA V OBLIKI STE 
KLENIC Z ZNAMKO „ELSA“, s  katerim i um ivati s e  
je pravi u ž itek ! N ežn a , d ob ra , č is ta , z e lo  p e n e č a , d isk ret
n e g a  v o n ja  v 5 različn ih  v r s ta h !

ELSA-LILIJINO-MLEČNO MILO p rvovrstno  c v e t
lič n o  m ilo , sto r i k o ž o  m eh k o  in n ežn o .

ELSA-GLICERINOVO MILO, vpliva izr eč n o  na  
rok e , ki trpe radi d e la  in m raza.

ELSA-BORAKSOVO m ilo je  n a jp rilju b ljen ejše  
sr e d s tv o  za  o d stra n jen je  fataln ih  p e g , p r išč ev  itd. 

ELSA-KATRANOVO MILO za  la s e  in g la v o . 
K o n čn o  ELSA-M1LO ZA BRITJE, p o s e b n o  fine  vrste.

ZA POIZKUS 5 k o so v  E lsa -m ila  v ob lik i s te k le n ic , z 
z a v o jn in o  in p o š tn in o  52  dinarjev , tod a  le  tedaj, č e  s e  p o š lje  
d en a r  v n a p r e j .'P o  p o v z e tju  1 0  d inarjev  v e č , torej 6 2  dinarjev . 
N a r o č ila  n a slo v iti n a :

EU GEN V. FELLER, lekarnar 
V Stubici Donji, Elsatrg 252, H rvalska.

Tvornica dežnikov in solnčnikov

L. MIKUŠ, LJUBLJANA
Mestni trg štev. 15

p r ip o r o ča  s v o jo  b o g a to  z a lo g o  d ežn ik o v  v kak ršn ikoli 

 ........  v e lik o s ti p o  najnižji c en i. -.........................— -

Dobro boste bodiliI
v Sutnerjevih čevljih! Čevelj tvrtke Suttner je nenadom estljive  
trajnosti, čvrstosti, m oderen in eleganten, a pri tem po cen i!

v  Skrbno izdelan iz izbrane- 
'<* ga dobrega usnja! Ime 

Suttner je  garancija za 
dobroto in solidnost! Tudi 
p o l u č e s l j e  in sandale, 
enako tudi bogato izbiro 
srajc, naramnic, športnih 
kap, Vam nudi bogato ilu
strirani cenik, v katerem  

ajdete tudi vsakovrstno

f jedilno orodje, škarje, 
žepne nože, doze za ci-

______________________________ garete in tobak, kresala.
verižice in krstne obesk e. Pošljite 2 dinarja za cenik na

RAZPOŠILJALNICO H. SUTTNER 
v Ljubljani št. 990 Slovenija.

Pri te j priliki se  lahko n a ro c e  F e l le r je v a  E lsa -m ila  v 5 v rs tah : L ilijino-m lečno ' 
g licerinovo , bo raksovo , katranovo  in milo za  b ritje .

Oglejte si tudi Vi n o v o  d o š lo  b la g o  za  ž e n sk e  
in m o šk e  o b le k e , fine š ifo n e ,  
c efir je , razno p er ilo  i. t. d.

p o  z n i ž a n i h  c e n a h
v manufakfurni in m odni trgovin i

MILOŠ PŠENIČNIK, Celje, Kralja Petra cesta št. 5.
V zalogi sam o p ris tn o  češko in angleško blago. —  Postrežba solidna.

Češko sukno, žensko volneno blago, 
perilo, platno, hlačevino, tiskovino itd.

kupite v prvovrstni kakovosti najceneje
v Celju pri „Solncu“.

Za obilen obisk se  priporoča
Alojz Drofenik.

v dolžini 
2  d o  S  m

20 m m očnega cefirja D in 240'—, 20 m trpež
nega oksforta Din 290'— 20 m m očne modrovine
(druk) Din 290'—, 20 m krasnega kambrika za 
otročje in ženske obleke Din 240'—, 10 m hlačevine  
dvojno široke (cajga) za m oške obleke Din 350'—, 

20 m belega  platna Din 230'—, 20 m sirovega platna Din 180'— 
r a z p o š i  1 j a

veletrgovina R. Stermecki, cene st. 23
Ilustrovani cen ik z čez  1000 slikami se  p ošle  vsakemu zastonj, 

vzorci od sukna, kamgarna in razne manufakturne robe pa sam o  
za 8 dni na og led . Kdor pride z vlakom osebno_ kupovat, dobi 
nakupu primerno povrnitev vožnje. Naročila čez  Din 500'— 
poštnine prosto. Trgovci en gros cene. „

P ro le ta rc i !
Gosiilrte in kavarne, 
ki nočejo vašega lista, 
najbrže tudi vašega 
denarja ne m arajo.

llstrezitc jim!

IS let priznane

kapsule . . L A R U C i r
zdrav ijo  no jslgu rne jše  gno jno  kapav ico  
(iripe r) in bolezni mokril. Š katlja  20 Din 
v vseh lekarnah . D irek tno : A PO TE K A  

BLUM, SU B O T IC A .

POPRAVILA

I
J

3 3

Najboljši šivalni stroj
f e  e d i n o  l e  G r i e t z n e r  in

A d l e r  za rod
binsko in obrtno 

rabo v vseh opremah

Pouk v vezenju brez
p lačno.

Večletna garancija.
Delavnica na razpolago

Josip Peteline, Ljubljana v e g a  s p o m e n ik a )

M ehanik
Ivan Legat
sp ec ia lis t za p isarn išk e stro je  

Maribor 
sam o Vetrinjska u lica št. 30

Telefon Stev. 434.

Delavci!
Kdor inserira v drugih Ustih, v »Napreju* pa ne, ta sam dovolj jasno 
pove, da ne mara odjemalcev iz delavskih vrst. V vaših rokah je kakšno

inseratno politiko
delajo trgovci. — Trgovci so bolj navezani na Vas, nego Vi nanje

UČITELJSKA TISKARNA
[JubiUana —- Frančiškanska ulica Stev. O

reglstrovana sadruga ■ omejeno zaveso,

Tiskovine
M ftoie, iupanstva la orade, najm odernejše plakata in vabila xa veselica, 

zaključke. Najm odernejša uredba xa tiskanje časopisov, knjig, b rošur itd.
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